



•论 著•

做好新时期医院女工工作的实践策略之研究

朱姣梅

(洞口县中医院 湖南邵阳 422300)

【摘要】医院女工占据医院职工“半边天”，在新时期背景下，医院女工面临着事业、家庭等多重压力，因此在新时代环境下做好女工工作具有重要作用，对促进医院建设以及公共卫生服务发展具有重要意义，做好新时期医院女工工作的实践策略的研究，为医院发展改革创新提出理论依据。本文首先分析了医院女性职工的类型，然后从一些层面上反应了目前医院女工工作面对的问题，进一步详细提出对策建议。

【关键词】新时期；医院女工；工作；实践策略

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)13-136-01

1. 医院女性职工职业类型概述

医院是一个知识型、服务型的单位，与纯科研机构、服务企业等其他企业有着本质不同的区别，用医学知识和职业道德培养了一批技术能力极高的医务工作者，处于公共医疗服务的核心地位，以服务人民为根本任务，其建设发展影响着人们就医体验，影响着我国医疗建设发展。

我国医院女性职工的数量已经占据了大部分，甚至部分医院已经超过一半，成为医院的中流砥柱，主要包括临床和医技医师、护理护士、环境保洁清洁工、病员陪护护士等几大类职业类型。临床和医技医师以及护理护士都具有专业的知识技能，属于知识型人才，但同时她们的工作也十分繁重，压力相对较大。环境保洁清洁工和病员陪护护士属于服务型职业。

2. 新时期医院女性职工工作存在的问题

医院女性职工在医院工作的同时还需要面临家庭与社会等多重压力，这对女性职工无疑是巨大的挑战，影响着女工工作积极性与工作态度，对医院女性职工的管理工作就显得尤为重要。新时期对医院的发展提出了更高的要求，因此对医院女工也带来了一定的压力和问题。

2.1 社会环境方面的压力

医院接待病人的特殊性很多时候会让员工加班、倒班或值夜班等，在时间上不固定，这对于医院女性职工来说劳动强度更大，而对于女性来说，体力、身体承受能力等方面不如男性，因此影响了医院女工工作的效率和进度。同时，医院的特殊性让女性与男性保持同样高的技术水平、教育背景、职称能力等，从职业角度看，医院的职工没有男女之别的，承担着共同的责任。

2.2 家庭方面的压力

女性还要兼顾家庭负担，照顾子女、丈夫家庭成员，完成家庭杂务等事情，大大小小的事情让女性职工的生理和心理都承受了巨大的压力。

新时期医院的职能不断扩张与深化，对医院职工的社会责任感和工作力度提出了更高的要求，如何在新时期做好医院女工工作的管理、提升女工工作的积极性、尊重她们的知识劳动、维护她们的权益利益、顺利开展医院女工工作等都成为需要深入研究和解决的问题。

3. 做好新时期医院女工工作的实践策略

3.1 加强医德建设，明确职工从医宗旨，健全女工机制

做好新时期医院女工工作，首先需要做好医院女工的思想政治工作，一切从病人出发，把服务病人作为从医宗旨，加强医院女工的医德。加强马克思、列宁主义、毛泽东思想等政治思想教育，同时加强《医务工作者职业道德规范》及纲领性文件资料，加强理论与实践的结合，从提高女职工自觉性的角度提高女工的医德认识。

结合医院的实际情况，从规章制度、评价机制、舆论反馈等方面完善医院机制。利用三八妇女节开展女职工医德评选，树立女职工典范，组织女职工排球、乒乓球、羽毛球体育活动，丰富女职工业余活动，进一步健全女工机制。抓好女工思想政治工作的同时，提高女职工医德建设。

3.2 加强女职工培训，提升女工素质

加强女职工思想、能力多方面的培训，对提升女性职工素质、创建学习型医院都有重要意义。思想方面要注重宏观上、政策上、方向上的引导，还要保障充足的学习资源，提升医院女工的专业技能。

确定合理的培训学习目标，制定合规的培训计划。保证学习和培训形式的多样化，传递医疗市场竞争激烈、人民群众急切需求医疗服务等思想，培养其责任感，提高学习的内在动力。另外，学习时间上，要保证女职工充足的培训学习时间，逐步实现其自身价值。除此之外，

要加强实践锻炼，鼓励科研创造，变被动学习为主动学习，以扎实的业务技能和强大的思想素质应对社会和家庭的压力，完成女工工作。

3.3 强化观念意识，培养创新能力

首先需要强化医院女职工的超前意识，社会竞争日益激烈，现代文明不断超前发展，医院女职工更需要有超前的意识，不断提高自身素质，适应科教兴院战略和不断提高医疗服务质量。另外要强化创新意识，创新才能促进自身以及社会的不断进步，不断提高救死扶伤、治病救人的业务本领。除此之外，还要加强竞争意识，提升自身能力，适应激烈的社会竞争。最后，最为关键的还有服务意识，医院的职责就是服务病人，作为医院女工必须不断强化服务意识，具有奉献精神，自觉服务于医院工作中心和病人。

3.4 切实关爱女工，激发工作热情

女职工是一个特殊的群众，是医院的“半边天”，同时也需要受到社会保护。在思想教育过程中，组织学习《妇女法》、《妇女权益保障法》等法律法规、举办女职工知识讲座等活动，使其充分意识到自身的权利与义务，能够学法、懂法、用法，帮助依法维护自身合法权益。另外，还要切实关心女职工的生活，做好待遇保障，落实“四期”保护、健康体检等工作，做好相互帮助。举办女工健康知识讲座、新时期女性修养讲座，让女工接受健康知识教育、文明礼仪教育，增加女性的人格魅力，提高社会形象。

3.5 明确工作目标，做好工作强化

首先要强化目标管理，做好工作指导，从实际工作出发，结合对工作的质量和完成期限的规定要求，使目标的短期效果和长期效果相互统一。注重长期总体目标的分解，使之更具体、更能适应短期工作进展。加强工作的计划性和发展性，减少资源和时间浪费，便于监督工作进展。做好检查和评估等后期工作，总结经验教训，保证工作目标顺利实现，并为以后的工作提供经验资料。

3.6 强化维权保护

医院女工委要积极主动地协调医院女职工的劳动保护、物质利益、政治地位等方面权益的维护，熟悉掌握相关法律法规，树立依法维权意识，按照规章制度办事，以此调动医院女工的工作积极性和生活热情。对侵犯女职工合法权益的条款要及时提出意见，确保女职工权益不受侵犯，真正做到以依法维权为基础。

3.7 坚持“以人为本”

做好医院女职工工作，要坚持“以人为本”的工作方针，时刻观察女工的观念、心理的变化，从根本关注女工的思想变化，高度重视女性的精神和物质需求。切实做到以“疏导”为主引导人，通过思想教育达到说服人的目的，通过谈心了解女工的内心活动，以此帮助女工建立积极的工作热情，将“以人为本”作为宗旨。

4. 结语

新时期对医院的建设发展提出了更高层次的要求，要应对激烈的社会竞争，做好医院女职工的管理工作就显得尤为重要，因此医院要针对现存的问题，从思想、实际行动计划等多方面解决问题，帮助医院女职工应对家庭、社会的压力，提高自身的综合素质。

参考文献

- [1]李霞.工会女工作创新对医院文化发展的推动作用[J].经贸实践,2016(22):37.
- [2]郑为秀.做好新时期医院女工工作的几点思考[J].科教文汇(上旬刊),2014(04):227-228.
- [3]王辉.浅谈如何加强新时期医院女工思想政治工作[J].企业家天地(理论版),2011(03):115.
- [4]杨武红.浅谈新时期医院女工工作[J].企业家天下半月刊(理论版),2009(07):200.